

“兄弟”来帮忙,穷村大变样

——株洲“精准扶贫精准脱贫”系列报道之五

株洲日报记者 王军 通讯员 郑立平

平均海拔800米的山上,修通了一条2.5公里长的水泥路,炎陵县沩渡镇安康村建档立卡贫困户曾冬兰,心里喜滋滋:“不仅下山更方便,家里笋子和竹木也有人上门收购,每年能卖出万把块钱,光运费就节约2000多元。”



安康村建成养殖示范基地。



帮扶干部指导贫困户种水果。

株洲日报记者 王军 摄

筹集“红票子”,帮在急处

贫困村脱贫,基础设施要先行。炎陵县沩渡镇安康村地处偏僻,交通不便,但山里竹木资源丰厚,村民的主要收入来源靠卖笋、木。曾冬兰所在的四耳组,平均海拔超过800米,住着20多户村民,是村里唯一没有通水泥路的村民小组。过去,由于山高坡陡,车上不去,村民好不容易从山下砍伐的竹木,抬到山下也卖不了几个钱。修路,成了村民最大的愿望,但要在陡峭的山坡上开路,不仅技术要求高,资金需求也大,全长2.5公里的路面需要上百万元。

“困难再大,也要把路修通。”株洲市帮扶工作队队长曾小虎说,工作队入驻后,他们迅速召集了市农业局、市环保局等单位,筹集了20万元的启动资金。为加快工程进度,帮扶队还主动与炎陵县交通部门衔接,请专业施工队到村里勘测、测量,优化道路走向。2017年11月份,新建成的水泥路面通车,宛如一条镶嵌在山里的玉龙,村民的家门口响起了汽车的喇叭声。大山深处的农产品,也实现了低成本下山。

B1 同城新媒

株洲新闻网 包含二维码、新闻标题如“‘马办’网络问政热点直击”、“年味渐浓,腊味飘香”、以及“来来来,随寻蛙小队去炎陵参加一场新年盛典”。

扶起好产业,帮在实处

帮扶干部帮扶贫困户种水果。株洲日报记者 王军 摄。两年来,我们累计筹集的资金达到280万元,用于炎陵3个贫困村的基础设施建设、产业发展等。曾小虎介绍,一笔笔资金的投入,为贫困村帮扶小康奠定了坚实的基础。

B1 同城新媒

株洲新闻网 包含二维码、新闻标题如“‘马办’网络问政热点直击”、“年味渐浓,腊味飘香”、以及“来来来,随寻蛙小队去炎陵参加一场新年盛典”。

好的地段,突破一个个技术难题,产业规模越做越大。目前,村里养殖的生猪达到60头以上,20户建档立卡贫困户被纳入进来,每年享受分红。技术普及后,有养殖意愿的贫困户,还可到基地领取猪回家饲养。

“输血”不如“造血”。原镇上村民代表到株洲求助,看到株洲金桥生态农业有限公司杉茶种植基地和加工车间后,萌生了发展油茶产业的念头。帮扶队积极引导,争取补偿资金,帮助村里对225亩油茶林进行高标准改造和景观。让贫困户掌握脱贫技能,帮扶队还让涉农专家现场培训,聘请专家进行针对性的培训,举办了培训班6期,培训人数300人次,一批贫困户有了脱贫致富的信心和本领。“通过油茶产业,目前3个村共带动491名贫困人口脱贫,实现增收超过60万元。”株洲市林业局帮扶干部曾孝章表示,一个个产业的落地,打开了贫困户致富的大门。

拉近鱼水情,帮在需处。在对口帮扶过程中,株洲市帮扶干部还按照“五个一”要求,定期进村入户走访慰问,将关怀送到贫困户心坎上。黄沙村建档立卡贫困户梁定友,儿子在十多年前溺水身亡,妻子伤心过度患上眼疾,这个失独家庭曾失去生活信心。帮扶干部隔三差五上门走访,鼓励夫妻二人发展产业。去年,梁定友种植的猕猴桃和柑橘大获丰收,株洲市国土局帮扶干部曾建新主动帮他销售,一年卖出2万多块钱,梁定友花了10多万元,把房子重新装修,添置了不少家用电器,日子慢慢过得敞亮。

“我妻子生病,还是他开车送我们去长沙治疗。”梁定友经常会给曾建新打电话,二人成了无话不说的兄弟。与贫困户“结对子”的例子不胜枚举。株洲市教育体育局帮扶干部曾孝章,采取“一对一”或“多对一”方式,进行资助,并在节日期间进行慰问,该市卫计局在帮扶黄沙镇黄沙村中,为改善医疗条件,援建了卫生站,目前卫生站已建成,X光机、B超机等医疗设备安装完毕。帮扶队还积极协调炎陵农产品进驻株洲企业、超市、机关等,在株洲开辟炎陵农产品销售平台,推动“农货”上山,让更多贫困户受益。帮扶队还积极协调炎陵农产品进驻株洲企业、超市、机关等,在株洲开辟炎陵农产品销售平台,推动“农货”上山,让更多贫困户受益。



邓运成指导贫困户剪枝。株洲日报记者 王军 摄。

N 最美扶贫人

深山里的“黄桃书记”

——记炎陵县中村瑶族乡平乐村支部书记邓运成

150亩,成立合作社,邀请县农业局农技专家上门指导,打造黄桃示范园。努力付出得到了回报,2014年,黄桃丰收,亩产达1800公斤,市场价格一路看好,入园的村民尝到了甜头后,纷纷在自己房前屋后种植黄桃。邓运成趁热打铁,牵头成立公司,把黄桃种植户组建的平乐黄桃、众鑫专业合作社、平乐水果种植专业合作社等联合起来,采用“公司+合作社+基地+农户”运作模式,实行统一种植管理、统一销售,同时使用二维码,给炎陵黄桃贴上身份证,建立黄桃冷库及收购场所,为贫困户果农建立扶持台账,提供一条龙的服务,打造黄桃的“平乐品牌”。“以前是在外面跑市场,现在是经销商上门收购。”邓运成说,平乐黄桃如今不愁销路,目前村里黄桃种植面积达到2400亩,年产果200万斤,产值1600万元,其中贫困户种植黄桃面积达485亩,年产值400万元。

提炼“平乐气质”。从山顶洒落下来的阳光,打在黄桃树枝嫩芽的枝条上,山前微风流水,石板路错落有致,翠绿石灰的树干,把山坡的美景映得耀眼,平乐村黄桃示范园,如今成了村里的小公园。建档立卡贫困户李美兰,和同伴在黄桃园子里剪枝,一身干干净净。“园子里黄桃种植管理,干啥不沾泥,不费力,工资收入也比以前种田划算。”她说出了新型农民这个词,靠种植技术在家门口务工赚钱。事实上,邓运成带领村民学种黄桃,李美兰一家每年能卖出7万多块钱的黄桃,原本住在山里的危旧土坯房,去年用黄桃赚的钱,在村里的中心位置盖了一栋三层楼房,日子过得舒坦。

与黄桃产业一起发生变化的是村容村貌。近几年精准扶贫,村里共争取资金430万元,用于道路拓宽硬化、太阳能路灯亮化、安全饮水、危房改造等基础设施项目建设,村里的颜值大大提高。“我们组织了村级脱贫之星评比,给予相应的物质奖励和扶持政策。”邓运成介绍,村里现在每年都会举办以“品、赏、赛”等形式的“桃花节”、“黄桃大会”,昔日小山村变得魅力无穷。

平乐村地处偏僻,基础设施落后,村里无支柱产业,村民收入主要靠种植粮食作物、种竹和外务工。村里2014年有建档立卡贫困户89户、285人。“脱贫必须找好产业突破口。”邓运成觉得,平乐村有独特的气候优势,适合发展高山水果,一番考察和调研后,他最终选择了黄桃。邓运成必须找好产业突破口。“邓运成觉得,平乐村有独特的气候优势,适合发展高山水果,一番考察和调研后,他最终选择了黄桃。邓运成必须找好产业突破口。邓运成觉得,平乐村有独特的气候优势,适合发展高山水果,一番考察和调研后,他最终选择了黄桃。邓运成必须找好产业突破口。邓运成觉得,平乐村有独特的气候优势,适合发展高山水果,一番考察和调研后,他最终选择了黄桃。

株洲 数九寒天,你知道株洲周边这些泡温泉好去处么? 包含株洲日报、株洲新闻网、株洲论坛、株洲网、株洲手机客户端、株洲APP等宣传信息。

来来来,随寻蛙小队去炎陵参加一场新年盛典 包含株洲日报、株洲新闻网、株洲论坛、株洲网、株洲手机客户端、株洲APP等宣传信息。

“马办”网络问政热点直击 包含株洲日报、株洲新闻网、株洲论坛、株洲网、株洲手机客户端、株洲APP等宣传信息。

年味渐浓,腊味飘香 包含株洲日报、株洲新闻网、株洲论坛、株洲网、株洲手机客户端、株洲APP等宣传信息。